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Mobilizarea armatei române.După mobilizare.
(vn) Ce va face România, în 

cătrau va porni, cu cine va ţine? 
Iată întrebările cari se pun şi se 
discută cu aprindere de toată lu
mea după ordinul de mobilizare 
dat de regele Car ol.

Răspunsurile sunt diferite. A- 
preciate însă din punctul de ve
dere ai intereselor româneşti, din 
aceste întrebări nu poate rezulta 
decât un singur răspuns. Armata 
română va trece Dunărea pentru 
ca cu forţa să-şi fioseze linia de 
apărare, pe cara Bulgarul vanitos* 1 2 3 4 5 * li 
n’a voit să i o dea. De aci înainte 
sabia dorobanţului va trage această 
linie şi astfel ei singur va face să 
fie ascultat glasul ţării. El va lua 
în primire Silistra, vechea moşte
nire a lui Mireea cel Bătrân şi tot 
el va restabili prestigiul ţării atât 
de 'batjocorite de diplomaţia per
fidă a streinilor.

După stabilirea liniei de apă
rare armata română va observa 
o poziţie de expectativă şi nu va 
întră în acţiune decât câocl va ob
serva, că echilibrul’ balcanic se 
clatină. Dacă Sârbii şi Grecii vor 
putea susţine neştirbit echilibrul, 
dacă armatele lor vor putea păs
tra teritoriile cucerite, atunci ar
mata română nu va întră în ac
ţiune. Iu momentul însă când sor
ţii isbânzei vor înclina spre Bal 
garia, România nu va putea to
lera, ca Sârbia să fie înăbuşită, ci 
va trebui să iasă din rezervă şi 
armele ei se vor îndrepta împo
triva Bulgarilor.

România deci îşi stabileşte:
1) o linie do apărare, pentru 

ca mâne să n’aibă şi ea un Sedan.
2) România apără echilibrul 

balcanic pentru a asigura pacea în 
Balcani şi deodată cu ea pacea 
europeană.

Acesta singur e răspunsul la 
întrebările ce se pun acam după 
mobilizare.

Austria şi îndeosebi Ungaria 
urmăreşte fára. îndoială cu ochi răi 
această expediţie a armadei române. 
Austria în special desaproaba in 
tenţiunea României de a sprijini 
Sârbia. Ungaria politică la vân k l  
său sau mai bine zis guvernanţii 
ei urmăresc cu ură avântul Româ-

Din valoroasa ca^to apărută acum : La 
hotarfc. Descriere a regiunii m unţilor noştri, 
din punct de vedere economic, de Dr. George 
Maior, reproducem două capitole, cari reoglin- 
dează câteva eveniment ale marilor lupte, ce 
le au purtat înaintaşii noştri.

Dezastrul şi măcelul delà 
Selişte din 1773.

In tendinţa lor de aservire în 
masă a Românilor şi a crea averi mari 
pentru familiile patriciane săseşti, imo
bilitatea după ruirne cele mai multe la 
diverse ocaziuni de cătră împăraţii Aus
triei, satele româneşti lo oferiau saşilor 
ocazlunea cea mai de aproape.

in luna Iulie 1773 când toţi oa
menii erau ocupaţi în munte la eco
nomia vitelor şi cu făcutul fânului, şi 
în sate nu se găsiau decât moşnegi şi 
copii, se prezintă în Selişte o cornisiune 
din Sibiiu sub conducerea lui.Planz în
soţită de o companie de infanterie, a- 
dună pe oamenii bătrâni Ia olaltâ, şi le 
cere să subscrie un act public din par
tea lor, prin care se declară a fi iobagi 
clăcaşi ai celor 7 judecători. Nevoind 
moşnegii să audă de o atare supunere 
şi act de învoială, afacerea se amână 
pentru 2 săptămâni, când chemând pe 
juzii şi juraţii din munte şi altă lume 
din toate 6 satele, la 20 Iulie saşii ve
niră din nou, însoţiţi de o companie

niei, iar un triumf al acesteia ie 
umple sufletul de durere. Pe ei 
nu-i îngrijorează atâta întărirea Sâr
bi ei sau fie chiar şi cucerirea sla
vismului, ci îi supără înălţarea nea
mului românesc, pe care îl urăsc 
ca pe cel mai înverşunat duşman, 
de aceia aceşti guvernanţi ar dori 
mai bine, fie chiar cu rizicul de 
a-şi perde întreagă independenţa 
de azi prin o estindere a slavis
mului, să piară ţara românească.

Cu toate astea Austro-Unga- 
ria va rămânea în rezervă. Războ
iul va fi localizat, ei se va desfă
şura numai în Balcani. Germania 
aprobă acţiunea României, ea re
cunoaşte îndreptăţirea pretenziuni- 
Ior ei. Na mai e un secret, că Ger
mania i a reproşat odată Austriei, 
că aceasta prea zăngăneşte mult 
sabia ostaşului german.

România r-are să m  teamă de 
o intervenţie armată a Austro-Un* 
gariei. Spiritul de conservare al 
acesteia încă nu s-a epuizat de 
tot, ea încă tot sperează ca va 
trăi şi nu ne sfiim a mărturisi, că 
mulţi bărbaţi politici ai Austriei au 
convingerea, că o Românie întă
rită cu graniţe naturale îi va fi 
mai curând un aliat preţios. Era 
prea un fol de /'amtdus până acum 
România al acestei puteri. De aci 
înainte acest raport de senior şi 
vazal va dispare şi locul lui îl va 
lua poate o alianţă sinceră.

Până unde va înainta armata 
română ? întrebarea asta o vor des- 
iega împrejurările. La tot cazul până 
la linia, care i va părea mai aco
modată pentru a servi de graniţă 
sigură. Dacă această linie va fi 
Turtucaia—Balcic sau Rusciuc— 
Vama  încă nu se poate şti. Un 
lucru însă 11 are România în ve
dere. Ea nu va risca greşala de 
a şi sdruncina caracterul omogen, 
între hotarele ei ea nu va crea o 
chestiune de naţionalitate, care i-ar 
turbura progresul cultural şi eco
nomic. Cunoscută fiind firea im- 
pulzivă a Bulgarului, statul roman 
se va îngriji, ca sub stăpânirea lui 
să nu ajangă prea mulţi Bulgari. 
Acest fapt ar arunca o umbră şi 
asupra iubirei de libertate pe care 
Românul a respectat-o ş-a pretins 
întotdeauna s’o respecteze şi alţii. 
Ş’apoi o încălcare a acestui prin
cipia ar întuneca întrucâtva stră

in treagă din reg. Pelegrini. Oamenii 
adunaţi protestară unanim contra ori
cărei încercări de siluire a lor şi 
cerură:

1. Ca paza graniţelor să se lase 
în grija lor, aşa cum au fost ei din ve
chime plăiaşi — milites castrenses.

2. Să li se permită să-şi aleagă 
iarăşi tot ei pe judecătorul lor, iar să 
nu li se impună deia Sibîiu.

3. Dijma să o răscumpere cu bani.
4. Ca taxa nelegală de munţi, în

cărcată asupra lor să fie cassată, pen- 
trucă acei munţi sunt dreapta lor pro
prietate, iar pentru casa scaunului să 
dea fiecare numai câte un burduf de 
brânză după fiecare turma do oi.

5. Că ei altă slujbă la domni nu 
vor face la nimeni decU regelui, în sa
linele d' ia Ocna S.biiuliil din apropiere, 
de unde capătă şi ei sare gratis pentru 
vitele lor, şi unele transporturi la cur
tea regelui din Alba-Iulia, după uzul 
vechili.

Opunându-se de a subscrie orice 
altă învoială, vre-o 17 inşi sunt atraşi 
în cursă, de a pune pe hârtie eeeaco 
vor ei, şi închişi pentru a-i duce sub 
baionete la Sibiiu. Mulţimea voind să-i 
elibereze, armata adusă trage în carne 
vie, şi vre-o 20 de inşi căzură morţi 
pe loc, alţii mulţi răniţi şi mulţimea fu 
împrăştiată. Apei pe motiv de rebeliune 
fură aduse alte 3 companii de infanterie 
cu 2 tunuri, toate satele lor ocupate 
milităreşte şi puse în stare de asediu.

lucirea şi poate ar îndepărta reali
zarea altor ideale, pe cari le-a nu
trit şi le nutreşte Românismul.

La tot cazul România are în 
faţă o problemă, care pretinde 
multă cuminţenie politică, multă 
putere de cum^Uare ş ’o dreaptă 
cumpănire pentru ca să poată fi 
rezol vită in mod mulţămitor.

Avem însă toată încrederea în 
bărbaţii cari sunt chemaţi ca să 
rezolve această problemă de im
portanţă epocală. Căpitanul care în 
1877 a condus armata română cu 
atâta înţelepciune, va şti să îndrep- 
teze paşii acesteia spre adevărata 
şi singura ţintă, ce trebue s’o ur
meze şi în aceste vremuri de cum
pănă.

Azi sau mâne această armată 
va trece Dunărea. Umbrele lui Mir- 
cea cel Bătrân şi Mihai o vor În
soţi şi i vor arăta cărările pe cari 
ei le au călcat odinioară cu glorie. 
N’avern nici-o îndoială în biruinţa 
fiilor acelora, cari la 1877 au smuls 
independenţa ţării româneşti ş\au 
stabilit pentru toate timpurile pres
tigiul acestei ţări.

M anifestaţia dela legaţia ro
m ână din Belgrad. Din Belgrad se 
anunţă:

L ega ţiunen  sârbă d in  B u c u 
reşti a  telegvafiat J o i seară  a u ver* 
n u iu l d in  B elgrad , că u n  m a re  
n u m ă r  de m a n ife s ta n ţi a u  ven it 
la  legaţia  sârbă u n d e  a u  fă c u t o 
grand ioasă  m anifesta ţie  de s im 
patie p en tru  poporul sârb. G uver
n u l sârb, a com unicat im ed ia t a- 
ceustă ş tii e p r im ită , ş i  la orele 8  
ju m . scara , u n  m a re  n u m ă r  de  
Sârb i, s’a u  dus ta  legaţiunea ro 
m â n ă  d in  B e lg ra d , u n d e  a u  m a 
n ife s ta t p e n tru  R o m â n i, s tr ig â n d  : 
T răiască  R o m â n ia  ! Trăiască po
porul rom ân .

Solidaritatea triplioei. Amba
sadorul italian din Berlin, care a luat 
parte la Kiel la întâlnirea împăratului 
Wilhelm cu regele Italiei, şi la consfă
tuirea de acolo, a făcut următoarea de
claraţie asupra triplei alianţe :

La consfătuire au luat parte, afară 
de mine, cancelarul Bethmann-Hollweg, 
Iagow şi San-Gluliano. Am discutat 
toate chestiunile politice de importanţă 
şi se poate constata, că între aliaţi dom
neşte cei, mai perfectă înţelegere.

Sub acea presiune adunară apoi pe 
câţiva, cari să le subscrie isvodul dorit 
de saşi. Ceilalţi împrăştiaţi pribegind 
prin munţi, alţii prin ocne, abia după 
3 ani cu mare perie »1 al vieţei se re
culeseră, şi putură ajunge la arhivele 
din Alba-Iulia, unde să dea protest con
tra actului încheiat sub presiunea ba
ionetelor. Deşi drumul dela Selişte la 
Alba-Iulia se poate face uşor cu căruţă 
în 3 ore; lor le-a trebuit trei ani de 
zile ca să ajungă acolo.

Teroare şi şicane de tot felul a- 
vură să suporte şi cei din alte comune

In anul 1783 împăratul losif al 
Il-Jea. marele protector al Românilor şi 
al ţăranilor asupriţi, eliberă comuna 
R ăşinari de sub ingerinţele şi împilările 
saşilor, şi o declară de comună liberă 
regească — apostrofând totodată, după 
merit trăgănelile autorităţilor săseşti * - 
»Eu aprob deocamdată propunerea can
celariei de curte. însă ea să vadă ca 
să nu fie purtată cu vorbe goale, după 
cum a fost sistema săsească de până 
aci, ci să stările pentru ducerea la în
deplinire şi regularea definitivă a aces
tor bunuri«,—relativ la regularea defi
nitivă a cestiunei scaunelor filiale din 
Tălmăci şi Selişte.

Am.văzut mai sus cum boorilor 
români din Şinca şi altora de pe Ţara 
Oltului li s’au confiscat munţii în fa
vorul grănicerilor şi a diferitelor fon
duri şi deşi ei încă s’au făcut grăniceri

însufleţire patriotică-
România este de 48 ore în 

plină mobilizare şi pregătirile se 
fac în mijlocul anei însufleţiri de 
nedescris. Aceasta ne*o dovedeşte 
între altele şi faptul, care ni se 
relatează din Bucureşti, câ în de
cursă! zilelor de eri şi alaltaeri s-au 
prezentat la cazarma regimentului 
Ilfov, care este alcătuit numai din 
tinerii cuprinşi în judeţul Ilfov 
peste 400 rezervişti, punându-se la 
dispoziţia comandantului, fără a 
fi primit încă vre-un ordin de 
chemare.

De altăparte la Capşa s-a des
chis îndată după publicarea ordi
nului de mobilizare un birou, care 
a început înscrierile în  armată 
ca voluntari a tuturor tinerilor, 
cari sunt scutiţi de serviciul mili
tar. Acest birou este în plină ac
tivitate.

A peluri, m a n ife s ta ţii.
Pe străzile oraşului se distribue 

mii de apeluri, lansate de diferite cor- 
poraţiuni şi de societăţile studenţilor 
în cari se apelează la unire, dragoste 
şi jertfă pe altarul patriei. Toate edifi
ciile sunt pavaozate cu drapele trico
lore, pe străzi circulă automobile şi 
trăsuri cu manifestanţi, cari fâlfăie 
mândrul tricolor al ţării, aclamând ar
mata şi familia regală. Locul de con
centrare al publicului în decursul aces
tor zile agitate este cu deosebire sta
tuia lui Mihaiu Viteazul, unde se ros
tesc cele mai patriotice vorbiri de băr
baţi politici, fără deosebire de partid, 
de tinerimea universitară, de meseriaşi, 
comersanţi etc. etc. Străzile şi pieţele 
principale au devenit adevărate furni
care de cetăţeni însufleţiţi.

Manifestaţiile pentru Sârbia şi 
contra Bulgariei şi Austriei continuă, 
fără a lua insă un caracter ameninţă
tor pentru legaţiunile acestor două state 
cari sunt încunjurate de cordoane de 
poliţişti.

O deosebită însufleţire a produs 
următorul apel lansat de macedonenii 

■ bucureşteni:
Faţă de gravele împrejurări, 

cari se desfăşură în  Peninsula 
Balcanică, aromânii macedoneni 
în  dorinţa 1 or de a servi Neamul, 
fac apel la toţi acei cari pot 
purta armele, să se înscrie ca vo
luntari în  armata regulată.

Înscrierea se face la Societa
tea Muceda Română din Calea-Ra-

şi au prestat statului servicii grele cu 
hrana şi îmbrăcămintea lor proprie, 
timp de una sută de ani, dar munţii 
lor au rămas buni confiscaţi în favorul 
statului fără de nici-o desdăunare; dar
li s’au recunoscut drepturi ? după una 
sută de ani sacilor, cari au stat deo
parte şi familiei conţilor şi baronilor 
Keményi, cari au mai uşurat* pe gră
nicerii dela Nâsâud cu vre-o 3u0,000 fi.
— peste 600,000 lei, în era vestitului 
baron Banfy, fost prefect şi comisar 
regesc n comitatul Bistriţa Năsăud, în 
era lui Coloman Tisza, pe când altor 
muritori posesiunea neîntreruptă de 30 
ani dă drept de proprietate.

Iată ce ne spune L Puşcariu în 
Memoriul său adresat Camerei Ungare 
din 1868. — la pag. 31.

»Deşi pertractările cari au durat 
până în aniO 1813 în privinţa preten- 
ţiunilor saşilor asupra munţilor, între 
cari 13 sunt dintre Munţii Revendicaţi
— nu sunt în deajuns motivate — 
hogy a szászoknak a támasztott köve
telései nincsenek okadatolva — şi mun
ţii au rămas până în zilele noastre în 
stăpânirea Seliştei — totuşi în anul 
1863 atât cei 13 munţi ai scaunului 
Selişte, cât şi munţii scaunului Tâiraa- 
ciu au fost cedaţi (de către guvernul 
absolutist nemţesc) Universităţii săseşti 
a celor 7 judeţe, fără ca Seliştenii şi 
Tăimăcenii să fi fost ascultaţi ori în
trebaţi — şi fără ca saşii să prezinte 
vreun document asupra lor — pe calea 
cea mai nedreaptă şi fără de lege, ba

hovei 29 între 10—12 dimineaţa. 
Cei din provincie pot adera prin  
depeşe sau scrisoare.

P regătirile  de râzbo iu , 
cenzura.

Fiind pregătirile de mobilizare 
în curgere, guvernul României a 
luat dispoziţii severe pentru a cen
zura toate ştirile, cari se transmit 
în străinătate şi cari se ocnpă cu 
viitoarele operaţiuni militare. In  
consecinţă comunicaţia telefonică cu 
străinătatea a fost întreruptă în 
cepând de eri după amiazi. Voind 
să obţinem azi legătura telefonică 
cu Bucureştiul ni-s’a comunicat 
din partea oficiului centrai braşo
vean al telefoanelor, că comunica
ţia telefonică cu România este în
treruptă. Telegrame cu amănunte 
despre mobilizarea armatei române 
se reţin la oficiile telegrafice, fără 
a fi expediate mai departe. Măsu
rile aceste sunt de-altfel dictate 
de interesele statului, pentru a nu 
se trada mişcările armatei de ope
raţiune.

Dintr’o scrisoare particulară primită azi 
Ia redacţie din Bucureşti reţinem următoarele 
amănunte:

B ucureşti, Vineri seara 21 Iunie.
In  urma ordinului oficial dat căi

lor ferate pentru a pune li, dispoziţia 
marelui stat major întreg maten aiul 
necesar, au fost oprite şi descărcate 
de mărfurile lor, eri şi azi toate trenu
rile de marfă în cea dintâiu staţie a 
sosirei lor. Aceste vagoane au fost ime
diat concentrate în punctele fixate de 
marele stat major şi puse ia dispozi
ţia şefilor respectivi de corpuri de ar
mată. Pe liniile căilor ferate circulă 
acum, afară de trenurile militare, nu
mai trenurile de persoane şi cele in
ternaţionale cu vagoanele poştale şi de 
bagaje.

După informaţiunile culese din 
loc demn de încredere au fost 
chemaţi sub arme de-ocamdată
300.000 soldaţi români. Se crede, 
că până L un i toţi aceşti soldaţi 
vor fi concentraţi la punctele sta
bilite de planul de mobilizare. În 
cepând de eri nu  se m ai elibe
rează paşapoarte supuşilor românit 
cari n ’au trecut vârsta de 46 ani.

Intre manifestaţiunile de stradă, 
cari sunt la ordinea zilei, cea mai im- 
posantă a fost cea de eri seară, din

încă li s’a şi promis, că li se va acor
da saşilor din partea statului grase 
despăgubiri pentru foloasele pierdute In 
acel timp«.

Iată cum au ajuns saşii stăpânii 
munţilor de pe Lotru, de visează de 
Wuotan şi de sgripţorii lui.

In anul 1872 — însă guvernul un
guresc sub ministerul lui Koloman Ti- 
sza a desfiinţat Autonomia Fundului 
regesc deosebită, împărţindu l în Comi
tate, iar averea Universităţii a decla
rat o de avere comună a tuturor locui
torilor cel««r 7 judeţe — Hdtbirâk e- 
gyeteme — de Universitate a celor 7 
judeţe cu rol de pură gospodărie a a- 
verei şi fu supusă sub controlul gu- 
vernuîui.

In procesul comunei Veştem cu 
Universitatea dela 1932 — 1905 Uni
versitatea a restituit comunei Veştem 
36 pog. pădure 424 pog. păşune şi 1695 
pcg. jepi cu dreptul de proprietate. Co
muna Tâiraăcel şi a răscumpărat mun
ţii Zimbru, Clăbucet, Sterpul, Mogoş şi 
Smida, cu 40.000 fl. de asemenea co
muna Boiţa şi-a răscumpărat munţii 
Farcaşul şi Plaiul mare.

Fune*ea în valoare a pădurilor 
de pe Lotru.

Pădurile Universităţii celor 7 ju
deţe ocupă în total o suprafaţa de 
35.961 jugere cadastrale, sau 19,692 
hectare, dintre cari 23.858 jug. sunt pă
dure şi 12.107 jug. păşune de munte şi
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faţa palatului regal, calea Victoriei şi 
din faţa legaţiunei sârbeşti, la care au 
luat parte la 50.000 oameni. Zeci de 
placarde cu inscripţiile »Jos Austria«, 
»Vrem războiul«, „Mobilizarea«, »Jos 
Bulgaria«, »Vrem România lui Mihai 
Viteazul«, erau purtate pe deasupra 
marei de capete ce se întindea în de
părtare, şi care creştea mereu. „Voim 
război !< era strigătul ce umplea întreg 
văzduhul. Alte placarde purtate de mul
ţime purtau inscripţiile următoare : 
»Ne-am săturat de Austro-Ungaria*, 
»Jos Bulgaria«. »Trăiască Serbia«. Să 
ajutăm pe fraţii noştri Macedoneni«.

Cor.
M â n u i de războiţi.

Cu tot secretul ce se păstrează 
asupra planului de războiu al armatei 
române, au transpirat în publicitate 
unele amănunte, pe cari le dăm însă 
cu toată rezerva. In cazul când mobi- j 
lizarea armatei române nu va putea 
împedeca răsboiul în curgere, iar Bul
garia n-ar împlini cererile României, 
armata română va începe Marţi ocu
parea teritoriului bulgar începând dela 
Turtvcaja până la Baltic, un teritoriu 
de-o lăţime de 60 chilom. şi o lungime 
d& 150 chilom. Un corp de armată va 
înainta între Silistra şi Mangalia, alt 
corp va trece pe la Olteniţa Dunărea, 
iar al treilea corp va pleca din'Galaţi 
poşte Marea neagră şi va ocupa jteri
toriul între Mangalia şi Balcic.

Voci de presă.
Iată câteva voci de pressă din ziarele 

bucureştene, cari ne-an sosit a z i:
€lna*î te*.

Azi, nimeni în Europa nu poate 
ridica o critică cât de mică înpotriva 
României. Aceasta, odată cu primirea 
protocolului, dar cu anunţul unei crize 
în Balcani a vestit limpede că-şi ia li
bertatea ei de acţiune şi că nu va lăsa 
să se reînceapă răsboiul fără ca să-şi 
pună înainte drepturile ei.

Acum în urmă, din nou guvernul 
nostru a făcut o vestire oficială cabi
netului din Sofia, că în caz de rezbel 
va proceda la o acţiune militară.

Dacă din demersul României va 
rezulta împăcare în Balcani, ţara noas
tră va fi jucat rolul eficient, va fi fost 
arbitrul situaţiei, iar Serbia va ti fost 
mântuită spre menţinerea echibrului 
în peninsulă.

Dacă nu va urma pace, România, 
evident, va merge până la capăt, iar 
evenimentele vor primi întorsătura pe 
care o cere siguranţa ţârei noastre şi 
asigurarea liniştei în viitor.

« Adevărul*.
...Şi acum datoria noastră este să 

facem apel la sângele rece al tuturor. 
Mobilizarea nu va să zică numai decât 
război, deşi toate probabilităţile sânt 
că mergem într’acolo. Totuşi fiecare 
să ne facem datoria şi fiecare să adu
cem obolul de sânge al celor mai 
mulţi, obolul jertfelor de tot soiul din 
partea celor cari rămân.

E de datoria însă a guvernului 
să vie cu o măsură complimentară a 
mobilizărei, măsură care s’a luat în 
Austria cu Gcaziunea ultimei mobili
zări. E de organizat modul de a se 
veni în ajutorul familiilor celor ce 
pleacă să moară pentru Patrie. Făcând 
aceasta statul îşi va face o datorie 
sfântă şi va face ca jn sufletul celor 
chemaţi sub drapel să piară cel puţin 
grija celor cari rămân după ei.

»încă odată dar luptele politice 
trebue să înceteze — până când 
soartea armelor va decide; încă odată 
toate urile şi resentimentele trebue

jepi sau areal improductiv, dar acesta 
relativ tare puţin.

Ele se împart în două secţiuni: 
pădurile de pe râul Lotru 27.857 jug. 
dintre cari 18.013 jug. ;pădure mai cu 
seamă de molift şi 9795 jug. păşune şi 
hăţiş impenetrabil de jepi; iar secţiu
nea de pe Râul Sadului cu 8153 jug. 
în total; dintre cari 5840 jug. pădure 
şi 2312 jug. păşune. ^Pădurile Universi
tăţii sunt introduse în cadastrele co
munelor Tălmaci, Veştem, Orlat şi Jina, 
iar 964 jug. se află pe teritorul Româ
niei jud. Vâlcea, trecute cu ocazia rec* 
tificărei graniţei dela 1880. Sunt în 
proces cu societatea română de exploa
tarea pădurilor Oltul pentru 958 jugere 
şi pentru muntele Turnurele de 330 
pogoane.

De o folosire şi exploatare siste
matică a acestor păduri de munte ca şi 
a altora de felul lor nu poate fi vorba 
în trecut, din lipsa totală a spiritului 
de întreprindere şi de capital al locui
torilor şi cu mica lor industrie.%

»In pădurile de pe Lotru abia cu
teza cineva să umble — afară de urşi 
şi cerbi; cele de pe Râul Sadului erau 
mai umblate fiind mai apropiate«.

Sute de ani venitele accesorii ale 
pădurei; păşunea, ghinda, jirul şi extra
gerea de reşină erau singurele isvoare 
de venit ale munţilor până la finea se
colului al 19-lea. încă in 1902 păşuna- 
tul era arendat cu 12.525 cor. iar

Relaţiunile
româno'bulgare.

în cercă ri de-a  obţine o înţelegere 
bulgaro-română.

Dimisiunea guvernului Danew, 
care este învinovăţit de-a fi prici
nuit încordarea relaţiunilor bulga- 
ro-române, se consideră ca un pas 
făcut spre a restabili relaţiuni nor
male între Bulgaria şi România.

O telegramă din Sofia anunţă, 
că noul guvern — un guvern de 
concentrare — îndată după forma
rea sa va începe tratative urgente 
cu România, ca în schimbul unor 
concesiuni România 3ă observe în 
actualul războiu o atitudine neu
trală.

In cercurile politice bucureştene 
se menţin deasemenea speranţe, 
că noul guvern bulgar va putea re
aliza o înţelegere bulgaro-română, 
căci In caz contrar România nu se 
va mai mulţumi cu teritoriul Tur- 
tucaia-Balcic ci va cere ca Bulga
ria şi Sârbia să renunţe la Mace
donia, devenind aceasta o ţară au
tonomă.

Importante declara ţiunl ale şefului 
partidului liberal bulgar.

Un redactor al ziarului »Adevă
rul« a avut alaltâeri la Sofia un im
portant interview cu şeful partidului 
liberal, Radoslavoff, 'asupra situaţiei în 
care se află Bulgaria acum faţă de îm
prejurările extraordinare prin care 
trece.

Şeful partidului Radoslavoff a de
clarat următoarele :

»Opoziţia găseşte inexplicabiiăati- 
tudinea guvernului bulgar care, deşi a 
văzut apropriindu-se şi agravându-se 
conflictul cu aliaţii, n’a luat măsurile 
necesare, ca să ne asigure prietenia a- 
celor state, cari nutresc simpatii sin
cere pentru Bulgaria.

Opoziţia este foarte mirată că în 
împrejurările de acum, regele Ferdinand 
continuă să menţină actualul guvern 
la cârma statului. Este uimitor cum 
guvernul bulgar a lăsat în Salonic un 
batalion de soldaţi la discreţia bunului 
plac al grecilor.

Partidul liberal a fost din capul 
locului contra plecârei lui Danew la 
Petersburg. Partidul nostru a cerut re- 
zoivirea grabnică a conflictului dintre 
aliaţi, fie prin războiu fie prin pace.

Guvernul de acum ar fi trebuit 
să se demită de îndată ce a văzut, că 
nu este îu stare să apere şi să asigure 
interesele Bulgariei. .Demisionând, ar fi 
venit la cârma statului alţii, cari ar 
fi ştiut şi putut să le apere.

Partidul liberal este pentru men
ţinerea bunelor raporturi cu România 
şi sper că sohimbându-se guvernul pre
zidat de d-l Danew, noul guvern va 
găsi o soluţie ferici’ă pentru stabilirea 
unei înţelegeri durabile cu regatul ro
mâne..

Declaraţiunile şefului partidului li
beral sunt de o însemnătate hotărâ
toare. Ele sunt oglindirea felului de a 
gândi şi a simţi al elementelor opozi
ţioniste, cari văd în atitudinea guver
nului Danew o primejdie pentru viito
rul Bulgariei.

| Sunt de vină poate Croaţii şi Ita- 
lianii din Fiume? Se-manifestă ca an- 
tipatriotici sau îşi aroagă drepturi şi 
privilegii, cari nu le au? Unde să fie 
dreptatea şi care este criteriul acestor 
stări detestabile, cari nu prea au pă- 
rechea în restul Europei ?

La întrebările aceste nu se poate 
da decât un singur răspuns precis şi 
adevărat.

Nu sunt vinovaţi Croaţii şi nici 
ltalianii din Fiume, ci vina adevărată o 
au guvernanţii Ungariei prin forţarea 
excesivă a maghiarizării pe toată linia

Maghiarizarea, o boală, care s a 
ivit în Ungaria încă pe la finea secolu
lui al XVIII-lea, este cauza celor mai 
multe conflicte între Maghiari şi naţio
nalităţi. Din ea se naşte ura, frecările 
şi duşmăniile de tot felul. Şi nizuinţa 
păcătoasă de maghiarizare mai dă naş
tere unui alt rău: In interesul şi pen
tru progresul maghiarizării să comit 
toate nedreptăţile, să desconsideră le
galitatea şi să calcă drepturile.

Aşă s a făcut în Croaţia, şi întot
deauna, când s-a ivit conflicte între 
Croaţi şi Ungaria, cauza a fost atitudi
nea agresivă şi bruscă a guvernelor un
gare, în interesul maghiarizării.

Conflictul actual îşi trage originea 
de pe timpul coaliţiei. Guvernul coali- 
ţionist a luat măsuri jignitoare pentru 
autonomia croată. Intre altele minis
trul Kossuth a maghiarizat aproape to
tal administraţia căilor ferate de stat 
din Croaţia. Natural, că astfel de mă
suri au produs o violentă împotrivire. 
De aci apoi agitaţii, conflicte, prigoniri, 
procese şi sfârşitul a fost suspendarea 
constituţiei, sub regimul primministru- 
lui Lukács.

Dela această măsură despotică au 
trecut câţiva ani, dar Croaţii au rămas 
neînfrânţi. Guvernele ungare nu i-au 
putut face să abzică de drepturile ce 
le cornpet. Ei n-au cedat şi prin ţine
rea neclintită la drepturile lor, au eşit 
învingători.

Tisza, voind să pacifice Croaţia, a 
ajuns la convingerea, că Croaţilor li s-a 
făcut nedreptate, că măsurile luate nu 
sunt în consonanţă că autonomia ţării 
şi în ori ce caz este lipsă de îndrep
tare.

După cum se anunţă din Buda
pesta, începutul se va face la căile fe
rate. In urma consfătuirilor, ce le-a avut 
Tisza cu bărbaţii politici croaţi, guver
nul sau va cassa total legea lui Kos- 
sutb-Szterényi, sau o va modifica ra
dical. Se vor cassa apoi şi alte măsuri 
ilegale şi astfel se va face pacificarea 
Croaţiei.

Cazul cu Croaţia formează un fru
mos capitol al luptelor pentru drepturi. 
Ei ne arată, că nu este permis să ab- 
zicem de drepturile, ce le avem, chiar 
să ne fie răpite sau călcate.

Ţinând la ele şi luptând cu ener
gie pentru recunoaşterea lor, dreptatea 
trebue să triumfe. Numai un popor 
slab şi laş poate să-şi uite de ceea 
ce-i compete.

Acest adevăr îl constată şi cazul 
cu Fiume. Aceeaş cauză produce ace- 
laş etect. Conflictul cu Fiume a isbuc- 
nit din pricina poliţiei de graniţă, pe 
care guvernul a întrodus-o cu forţa în 
oraş. Adevărata cauză însă, după cum 
scriu ziarele din Fiume, este forţarea 
maghiarizării. Dar şi aici, ca şi în Cro
aţia, guvernul cu înclinări despotice va 
da de o rezistenţă energică.

In toiul luptslor.
Războiul balcanic e în deplină 

desfăşurare şi, după ştirile mai nouă 
— în detavorul Bulgarilor.

să înceteze ; încă odată, neamul ro
mânesc întreg trebue să fi în acela« 
gând şi în acelaşi sentiment. Sânt 
la mijloc soarta şi viitorul ţării şi de 
acestea trebue să se îngrijească toată 
suflarea românească.

In jurul steagului să ne strângem 
cu toţii şi din gura tuturor să iasă 
strigătul de : Trăiască România !«

*M inerva€
»Situaţia din Balcani s’a agravat 

atât de mult în cât intervenirea Ro
mâniei a devenit absolut necesară.

Ciocnirile trupelor bulgare cu 
cele sârbe şi grece nu mai sunt soco
tite de nimeni ca simple incidente de 
graniţă. Sunt Jupte în toată forma şi 
guvernele din Belgrad şl Atena le-au 
considerat drept cazuri de război ordo
nând armatelor lor să ia ofensiva, pe 
toată linia contra bulgarilor.

Prin urmare ne aflăm în mod ofi
cial în faţa unui război între foştii aliaţi 
din Balcani. Războiul acesta ne priveşte 
foarte de aproape pe noi, Românii. Lup
tele se dau în regiunea din Macedonia, 
unde aromânii sunt în foarte mare nu
măr. Luptele acelea tind la stabilirea 
unei noui stări de lucruri în Balcani, 
stare ce avem datoria s-o facem a nu 
fi contra intereselor noastre..

După aproape 40 ani de linişte, 
ţara face apel la fiii săi să meargă sub 
arme pentru a-i apăra interesele supe
rioare. Să fim cu toţii la înălţimea si
tuaţii şi prin liniştea şi concursul nos
tru să ajutăm pe conducătorii ţărei să 
fie în deplină măsură a face ca toate 
interesele mari ale României să fie cât 
mai bine servite.«

In terven ţia  Rom âniei- Marele 
ziar parizian „Matin“ este informat, 
ca Franţa şi Ritsia au jucat un deo
sebit ro l'în  evenimentele recente, cari 
au adus cu sine mobilizarea armatei 
române. Se susţine că scopul diplo
maţiei franceze şi ruse a fost, C3
prin Intervenţia României sâ se 
salveze pacea In Balcani- România—
scrie wMatin11 — nu s-a apropiat 
prin decretarea mobilizării de tripla 
ententâ. Dacă România ar ţinea îna* 
intea ochilor numai propriile sale in 
terese, s-ar mulţumi desigur cu ocu
parea teritoriilor cerute de ea, dar 
mobilizarea înseamnă ceva mai mult 
şi anume că România e dispusă să 
aducă pentru împedecarea războiului
între fraţi jertfe şi mai mari-

Ştirea aceasta din sursă franceză» 
deşi nu e confirmată, merită să fie de
osebit menţionată.

Situaţia din Fium e. Guverna
torul oraşului Fiume contele Wicken- 
burg a făcut o declaraţie asupra situa
ţiei din Fiume. Cu privire la ştirea col
portată de ziare, că el ar fi fost încre
dinţat cu conducerea afacerilor orăşă- 
neşti, Wickenburg a declarat, că ştirea 
nu e adevărată.

Conducerea afacerilor o are con
silierul Dardi, iar lui Wickenburg îi s’a 
dat mandat să asigure mersul regulat 
al administraţiei şi a fost autorizat a 
suspenda pe oficialii renitenţi.

H om e-rule. Primministrul An
gliei Asquith a anunţat în cameră, că 
proiectul home-rule va fi discutat , în 
17 Iulie c. în a treia cetire. E probabil 
însă, că proiectul va fi respins şi a 
doua oară în camera lorzilor.

în 1905 se urcă la 17.784 cor. Din ex
ploatarea lemnelor abia se scotea ceva 
tolos cu ajutorul celor 3 — 4 feres- 
traie de apă de pe râul Sadu, din cau
za dificultăţilor de transport al buşte
nilor la ferestraie şi a lemnului faso
nat la Sibiiu, târgul principal de des
facere şi fiind cel mai apropiat.

Desvoltarea unei industrii mari 
sau mici a lemnărituiui pentru punerea 
lor în valoare nu exista — ba era in- 
posibilă, căci se lovia de privilegiile ţe- 
hurilor (breslelor) săseşti dela oraşe şl 
târguri. O exploatare mai sistematică 
au început o uvrierii aduşi din Kraina 
— aşa numiţii Kraineri pe la anii 
1870 — 80.

După cedarea munţilor Revendi
caţi către Universitatea săsească din 
partea guvernului austriac la 1863, fi
ni versitatea decise la 1871 punerea lor 
în exploatare, iar personalul de pază îl 
provăzu cu arme de foc ce se încărca u 
pe dinapoi şi cu baionete. Totuşi cei 
trimişi în pădurile de peste Olt, rapor
tară unanim, că cu toate armele mo
derne, ei nu mai cuteză a se duce în 
revierele destinate lor, de teamă că i 
omoară locuitorii din Porceşti, Raco* 
viţa şi Boiţa — cari apoi au fost re
trocedate comunelor respective adică 
rescumpărate. Comuna Veştem a refu
zat rescumpărarea pădurei proprii ca 
şi Orlatul

Răpire de drepturi.
Maghiarizare pe toată linia.

Croaţia şi Finme.
Avem iarăşi două cazuri concrete 

despre volniciile guvernanţilor noştri 
oligarhi. In Croaţia şi în oraşul Fiume 
guvernele ungare au provocat stări a- 
normale. Constituţia autonomă a Croa
ţiei este suspendată de mai mult timp, 
iar Fiume se află pe aceeaşi cale. Azi- 
mâne va fi suspendată autonomia ora
şului şi va fi numit un comisar regesc 
cu putere discreţionară, ca să facă or
dine în oraşul »rebel«.

Cazurile aceste cu teritoriile auto
nome ale Ungariei nu sunt cele dintâiu. 
In era constituţională s-au ivit în re- 
peţite rânduri conflicte grave cu Croa
ţia şi autonomia oraşului Fiume a fost 
suspendată de câteva ori. Şi e proba
bil că astfel de cazuri se vor întâmpla 
şi în viitor, cât timp va dăinui domi- 
naţiunea oligarhilor hrăpăreţi de drep
turi, asupra acestei nefericite ţări.

întrebarea, ce ni se impune este, 
că de unde provine acest fenomen po
litic, care se succede din timp în timp 
cu o regularitate uimitoare? Ce factori 
îl provoacă şi care e cauza adevărată 

| ee-i dă naştere?

Victorii greceşti.
Ministerul de războiu din Atena a 

primit din cartierul general grecesc o 
telegramă mai lungă, în care se rapor
tează despre lupta de Mercuri la Kil- 
kiee, in urma căreia Bulgarii au fost 
nevoiţi să se retragă cu mari perderi. 
La Gevgheli Bulgarii au fost deaseme
nea bătuţi. Joi a continuat lupta la Mal- 
zukow şi Ardan. Grecii au ocupat aici 
localitatea Lingovani şi au tăcut priso- 
nieri 200 soldaţi şi ofiţeri, şi 3 tunuri. 
Armata grecească a ‘ocupat şi orăşelul 
Nigrila. Bulgarii se retrag încendiând 
satele şi masacrând populaţia.

L upte le  bulgaro sârbe.
La Belgrad a sosit eri dimineaţă 

o ştire de«pre o victorie mare sârbească 
la Zletovo. Se spune că un întreg corp 
de armată bulgar a fost nimicit. Ştirea 
aceasta a produs un colosal entuziasm 
la Belgrad.

Ştiri tocmai contrare sosesc din 
Sofia. La Oscopolje Bulgarii ar fi nimi
cit armata sârbească. Sârbii se retrag 
iar Bulgarii ar înainta victorios în te
ritoriile ocupate de Sârbi. După ştirile 
din urmă armata bulgară se pregăteşte 
pentru atacul general centra sârbilor-

Bulgarii înaintează deasemenea şi spre 
Salonic.

O statistică oficială 
d in  B e lgrad  apreciază num ărul 
Sârbilor m o r ţi ş i ră n iţi în  lup
tele recente la 2 0 0 0 , iar num ărul 
B ulgarilor m o rţi ş i r ă n iţi  la 10000.

Iarăş împăcarea.
— Informaţiile ziarului «Világ». —

Chestiunea împăcării Românilor 
este neîncetat la ordinea zUei în zia
ristica maghiară. Ziarele aduc des fe
lurite informaţii despre pactul dintre 
Tisza şi Români, fără să ştie hotărât, 
că e încheiat pactul ori se fac numai 
tratative.

Acum mai nou se ocupă «Világ» 
cu chestiunea, asigurând, că informaţiile 
ce le dă le are din o sursă acreditată 
şi sigură. Reproducem în parte comu
nicările lui «Viiâg», solicitând pe cei 
competenţi a da lămuririle necesare, ca 
publicul nostru să nu fie ţinut în o 
continuă nesiguranţă şi zăpăceală.

lată ce ne comunică «Világ»:
«Pentru rezolvirea chestiunii ro

mâne s’a pornit de-odată o acţiune din ̂  
două părţi. Una a fost iniţiată de pre
laţii români. O daputaţiune a prelaţi
lor, condusă de episcopul Radu a pre
zentat încă fostului primministru Lu
kács un memorand, în care desvoaltâ 
modalităţile pentru liniştirea Români
lor, pentru satisfacerea dorinţelor lor. 
Trebue să ştim, că prelaţii români au 
fost intotdeauaa contrarii cei mai su
puşi, cei mai oportunişti ai guvernelor. 
Ei n’au infiuinţă asupra credincioşilor 
decât în chestiuni religioase. Directiva 
politică o are în mare măsură partidul 
naţional român, cu care prelaţii n’au 
nici o comunitate, din contră sunt în 
luptă cu el. (Mangra?!—Red.). Memoran
dul preoţilor l-a primit şi Tisza şi dis
cursul său din camera magnaţilor n’a 
fost altceva decât introducere la pacta* 
rea lui cu prelaţii, anunţarea satisfa
cerii pretensiunilor lor. Aceste sunt de 
natură bisericească, referitoare la epis
copatul de Hajdudorog, la regularea 
salariilor preoţeşti etc.

Paralel cu iniţiativa prelaţilor s’a 
început şi acţiunea partidului naţional# 
A pornit-o deputatul Dr. Alexandrii 
Vaida, în înţelegere cu partidul. Vaida 
a adunat în un memorand toate grava- 
minele, a căror rezolvire se impune 
şi a arătat pe ce cale s’ar putea 
face descurcala. Memorandul a fost tri
mis şi cancelariei de cabinet a M. Sale 
şi a moştenitorului de tron.

Când a fost numit Tisza primmi
nistru, îi s’a prezentat şi acest memo
rand. In Viena, unde se dă directiva 
politicei ungare după trebuinţele mo
narhiei, au aflat necesar pactul cu par
tidul naţional, mai cu seamă cu consi
derare la România. Aceasta ideie şi-a 
apropriat-o şi Tisza. Despre aceasta a 
dat dovadă şi în legea electorală, care 
e foarte favorabilă pentru Români (?!) 
Tisza a încercat împăcarea pe baza a- 
ceasta. Avem informaţii pozitive, d 
Tisza a Încercat de mai multe ori se 
trateze cu partidul naţional român. A 
cercat să se pună In atingere cu Vaida, 
al cărui memorand îl are. Din partea j 
prezidentului partidului a fost refuzat,! 
iar Vaida a plecat din Budapesta şi cu 
toate că a fost invitat de mai multe 
ori la Tisza, nu s’a prezentat».

«Világ» ne spune şi cauza acestei 
atitudini schimbate. înhaţă vechea go
goriţă, de care nu se poate elibera 
nici un bărbat politic ungur. Cauza a- 
decă ar fi, că politica partidului naţio
nal român nu se dirigează de aici, ci 
din Bucureşti.

«Partidul — zice «Világ» — n’a 
tăinuit că comitetul fixează această a- 
titudine, a cărei cauză principală este 
înstrăinarea politicei externe a Romb 
niei faţă de monarhi*. Din cauza a- 
ceasta nu poate face pact partidul na
ţional cu guvernul, şi aşa s’au între- 

1 rupt încercările pentru compromis».
«Világ» îşi î cheie comunicările 

astfel:
«De aci urmează, că atitudinea 

Românilor din Ungaria e de două fe^ 
luri. Massa poporului, influenţată de i| 
piscopi şi preoţi este cu guvernul (?!)
In schimb Tisza va face concesii !o 
chestii religioase. Dar partea cea mai 
mare a Românilor, mai bine organi
zată în privinţa politică, a cărei atitu
dine o fixează partidul naţional, t ămâtu 
în expectativă, în aşteptare».
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Din codrii Vlăsiei 
statisticei ungureşti.

(Fine.)

Din statistica oficială mai scoa
tem următoarele:

Sunt duşi în streinătate 598.212 
— pe când în 1900 erau absenţi nu
mai 240.220. — Populaţiunea cea mai 
deasă este în comitatul Varasdiu (Croa
ţia) cu 1203 suflete la kilometru pă
trat, pe când în comitatul Ciuc şi Bis- 
triţa-Năsăud nici la 30 de suflete nu 
ajung pe kilometru pătrat, în mediu 
este 64 pe klm?

Populaţia totală a fost în 1910: 
Unguri 9.944627, Români 2.948*186, 
Saşi şi Nemţi 1.903 357, Sârbi 1.106471, 
Slovaci 1.903 970, Croaţi 1.833*162. Spo
rul mai mare revine asupra Ungurilor 
de 80% — iar în Ungaria proprie chiar 
de 90,7% — dar ascultaţi:

Creşterea proporţională a unguri- 
mei a întrecut deci cil mult pe a tutu
ror celorlalte naţionalităţi, ceea-ce re
vine pe de o parte sporului mai mare 
firesc al seminţiei maghiare, iar de altă 
parte prin cuceririle pacinice ale cultu 
trei maghiare, dar mai cu seamă o pu- 
Hem atribui maghiarizării rapide a ora
şelor. Sporul numeric mai mare a 
Ungurilor a fost între Tisa şi Dunăre, 
şi pe malul stâng al Dunărei şi în 
oraşe. Pe cât de mare a fost sporul 
Ungurilor pe atât de mare a fost scă
derea Germanilor.

Sporul mai mare al Românilor a 
fost mai mare decât media de 8,3% 
pe malul stâng al Tisei, pe când în 
Bănat ei au scăzut la 2,9%* în Tran
silvania Românii au sporit cu 5,4% Iar 
Ungurii cu 12,7%. Românii au sporit 
in câtva mai bine în Bihor şi în ora
şele Vârşeţ, Arad, Panciova şi Cluj — 
dar în total în Transilvania ei au scă
zut dela 56,4% la 55,0% — pe când 
Ungurii au sporit în Ardeal dela 32,9% 
în 1900, la 34,2%- După comitate Un
gurii au sporit în Caraş-Severin dela 
4,8# în 1900 la 7,3# în 1910; în cdm. 
Hunedoarei dela 10% la 15,5% fireşte 
prin numeroasele colonii de funcţionari 
şl uvrieri în minele de cărbuni şi uzi
nele statului la păduri erariale. In rea
litate elementul unguresc s’a urcat 
dela 1900 la 1910 în următorul chip: 
în corn. Treiscaune dela 85 procente la 
83,4 proc. în Murăş-Turda dela 57,9 
proc. la 57,4 proc. com. Ciuc a sporit 
dela 128.382 suflete în 1900 la 145,720 
suflete în 1910; com. Odorheiu dela 
118.275 suflete în 1900 la 124179 su
flete în 1910, Turda-Arieş dela 160.579 
suflete în 1900 la 174.182 suflete în 
1910.

Scăderea uşoară a românilor din 
Transilvania se reduce la emigraţîunea 
peste Ocean şi România în urma bunei 
administraţiuni şi grijea oligarhiei ma
ghiare şi gentrilor scăpătaţi, iar scăderea 
însemnată în Bănat, com. Caraş-Severin 
evident sunt“ consecinţele catastrofelor 
naturale ce au bântuit acel unghiu de 
ţară consecutiv 3 ani de zile. Apoi poa
te fi încâtva causa şi răul obicei de 
Zvei şi Einkindersyslem ce în acele 
părţi a început să prindă rădăcini şi 
în poporul nostru. Este îmbucurător 
pentru noi faptul, că ara putut prinde 
rădăcini bune şi în oraşele Timişoara, 
Arad, Vârşeţ, unde avem multe ele
mente de recucerit dela sârbi, pentru 
a-î readuce la matcă prin biserică şi

In ce priveşte instrucţia, numărul 
celor ştiutori de carte ar fi sporit în 
cei 10 ani din urmă dela 56.4% la 
66.7%* Dar în com. Maramurăş şi Sol- 
Doc-Dobâca sunt numai 60%, pe când 
In com. Braşov şi Sibbiu sunt 80% 
ştiutori de carte. Ia com. Ciuc s-a u r
cat numărul celor ştiutori de carte de 
la 44.8% la 58.9%. Închiderea a peste 
300 şcoale de ale noastre pe baza legii 
lui Apponyi de sigur cănw va împrăştia 
lumina. In fine sa zicem şi noi ca un
gurii, cu toate meşteşugurile şi chiţibu-

Sirile lor încă tot nu fac jumătate din 
fregul populaţiunei, ,iar dintre nema

ghiari nici a 4-a parte nu ştiu ungu 
reşte. Ştiu ungureşte 1.939 987, nu ştiu 
iceastă limbă 8 895.925, deci paşte 
inurgule încă iarbă verde—până la ma
ghiarizarea totală.

Ion de pe Văcărea.

Ş T I R I .
-  22 Iunie 1913.

Fiind L u n i sărbătoare, nu- 
Mărul proxim  al ziarului va a- 
Ar ea M arţi seara.

Pântru fondul Ziariştilor am mai 
imit prin administraţia ziarului nos- 

dela d-1 Aurel Borzea contabil 
Viştea de jos 1 cor.

Noul advosati români. Joi în 3 iulie 
’«făcut cenzura de pdvorat în Murăş 

iei dl. Dr Biviu I. Dan. şi îşi va 
deschide cancelaria advocaţială în 
Moci (com. Cluj) ; iar eri Vineri a făcut 
cenzura dl, Dr. Sabin Dan din Crişcior. 
r  Felicitări.

Reuniunea învăţătorilor români gr. cat* 
din jurul Glierlss Îşi va ţine adunarea 
sa generală anuală în Lăpuşul unguresc 
la 2 August (ziua;;S. profet Iii©) a. c. 
în localul şcoalei centrale gr. cat. la 
care sunt invitaţi toţi On. domni 
membri fundatori, ordinari şi onorari 
ai reuniunei, precum şi toţi cei ce 
se interesază de afacerile şcolare şi în- 
văţătoreşti.

In 2 August Ia oara 1 p m. va fi 
masă comună, iar sara va fi petrecere, 
al cărei venit curat va fl parte al Reu- 
niunei, parte al şcoalei locale. Cei ce 
voiesc a Jua parte, sunt rugaţi a-se 
anunţa dlui Vasiliu Latiş înv. îu Lâpuş 
(Magyarlápos,) ca să poată trimite 
trăsurile de lipsă la gara din Gâlgău 
şi designa cvartirele.

Vânzare de bucate pentru sămănat
La moşiile erariale din Kisbér, Bábolna, 
Mezőhegyes şi Făgăraş precum şl la 
domeniul Coroanei din Gödöllő se vând 
bucate şi alte producte agricole pentru 
sămănat în condiţiile de mai jos:

Cererile pentru sămânţe ‘S9 fac 
deadreptul cătră direcţiunile moşiilor 
amintite. Vânzarea se face cu bani gata, 
iar preţurile se stabilesc astfel, că la 
moşiilor din Kisbér, Bábolna, Mezőhe
gyesül Gödöllő, faţă de preţul de bursă 
iar la Făgăraş faţă de preţul de piaţă, 
seţscade în Kisbér 83 bani, în Bábolna 
60 bahi, în Gödöllő 30 bani şi la Me
zőhegyes 1 cor. de majă metrică, drept 
spese de transport. La preţul astfel sta
bilit, cu considerare la faptul că se 
vinde numai sămânţă binecernută, se 
mai adaugă câte cor. 2 1a fiecare moşie.

Un econom poate cumpăra din 
unul şi acelaş fel de sămânţe de bucate 
până la 100 m.“m. şi până la 10 m. m. 
altfel de sămânţe. Cum productele cum
părate nu se pot folosi decât numai la 
sămânat, cumpărătorii, la cerere, au să 
adeverească cu Certificatul oficios al 
primăriei, că într’adevăr *au lipsă de 
sămânţe de sămănat. Transportul până 
la staţiunea cea mai apropiată de mo
şia vânzătoare, îl face aceasta pe ni
mic, iar cheltuelilo căii ferate le su* 
poartă cumpărătorul, Prenotări pentru 
sămânţe de toamnă se fac ţa direcţiu
nile amintite, până la 1 Octomvrie a. 
r., iar pentru cele de primăvara până 
la sfârşitul Iui Decemvrie 1913 cu a- 
dausul, că^sămânţele se predau cum 
părătorilor în răstimpul până la sărcă- 
natul de toamnă şi respective de pri
măvară din anul viitor. De flecare m. 
m. se depune un vadiu de 1 cor., care 
la transportare, se socoteşte în preţul 
de cumpărare.

Cei cu durere cătră ţăranul mun
citor, sunt rugaţi a aduce la cunoştinţa 
obştească această publicaţie.

Sibiiu, 27 Iunie 1913.
Comitetul central al »Reuniunii 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiu«. — Pant. Lucuţa, prezident. Vie. 
Tordăşianu, secretar.

Bulgarii împuşcă asupra grânjţeri- 
lor români. Din Olteniţa se anunţă, că 
nişte soldaţi bu'gari din Turtucaia'au 
tras alaltaeri focuri de puşcă asupra 
soldaţilor grăniceri români, cari se a- 
fiau la şantierele de Ja pichetul Gura 
Argeşului. Această veste s a răspândit 
cu iuţeala fulgerului prin oraş, pro
ducând o vie agitaţie.

Biblioteci îa trsauri. Societatea din 
Moscva a liniilor ferate a introdus o i* 
novaţiunr, care ar putea fl imitată de 
toate societăţile similare ale Europei: 
La fiecare tren se va ataşa un vagon 
— bibliotecă. De cărţile acestei biblio
teci vor putea beneficia nu numai pa
sagerii ci şi personalul trenurilor şi sta
ţiunilor căilor ferate.

CuuUUiO- Dl Victor Avram şi dra 
Valéria Pop îşi vor serba cununia Ia 
17 Iulie n. c. în biserica gr.-cat. din 
Unimăt. Unimăt, — Capolnoc-Mănăştur.

Vapoare comercLio — provăzute
CU tUDUli (?) Ziarele americane aduc 
ştirea senzaţională, că cele două va
poare »Lusitania« şi »Maurei ania«, 
mândria flotei de transport şi corner* 
ciu a Angliei, vor fl provăzute cu tu
nuri. Societatea »Cunard«, Jcăreia-i a- 
parţin vapoarele amintite, primeşte o 
mare subvenţie din ^partea guvernului 
englez, iar îu caz de război vapoarele 
societăţii sunt folosite de guvern pen
tru transportul de proviziuni şi trupe; 
aceasta se întâmplă de altfel şi cu va
sele comerciale ale altor state. N’a ob- 
venit însă până acum cazul ca vasele 
de transport şi coraerci să fie provă- 
zute cu tunuri în timp de pace. »New- 
york Tribune« aduce acum ştirea, că 
vaporul »Lusitania« nu peste muit işi 
va face drumul la New York, provăzut 
fiind tunuri. De o sută de ani în
coace acesta ar fi primul caz, ca un 
vapor comercial englez, provăzut cu 
tunuri, să ancoreze la ţărmul Americei. 
Dacă va fl adevărată această ştire, ar 
tunci e sigur că acestui caz i-au pre 
mers pertractări diplomatice mai înde
lungate, deoarece fiecare Putere ar a- 
vea astfel dreptul şi ar pretinde să i- 
miteze esemplul »Lusitaniei«, aşa că în 
cazul acesta în portul New-York ar an- 
cora,;vecinic o flotă de război interna
ţională. Probabil deci că ştirea ziarului

amintit mai sus eTnumai o scornitură 
fantastică — deşi în actuala învălmă- 
şală războinică nici aşa ceva nu poa
te fi eschis.

Despăgubire de un milion pentru 
g promisiune de căsătorie. o  mulţime de
membrii ai aristocraţiei londoneze s-au 
prezentat la desbaterea unui proces 
care a avut loc zilele acestea în Lon
dra. Artista Markham acuzase şi inten
tase proces contra principelui Northamp- 
ton, fiindcă acesta îi promisese că o va 
lua de soţie şi—nu s a ţinut de cuvânt. 
Procesul n’a durat însă mult. Apărăto
rul principelui a făcut un ofert de j îm
păcare, declarând că principele e gata 
să plătească d-şoarei Markham suma 
de 650 mii funţi; (adecă un milion şi 
douăsute de mii de coroane) drept des
păgubire pentru promisiunea care n-a 
ţinut-o, obligându-se totodată şi la plăti- 
rea speselor de proces. Natural că a- 
ceastă sumă a satisfăcut şi pe apără
torul partidei contrare, care s-a îm
păcat cu acest ofert,: şi astfel pro* 
cesul a luat sfârşit, fii | decursul per- 
tactării s-a Cetit şi o scrisoare a prin- 
cJpelui, în care acesta îşi lua adio în 
termini foarte călduroşi dela artista 
Markham, declarând totodată că ceea 
ce^l-a determinat să nu o ia de soţie 
era: teama că va fi eschis din societa
tea aristocraţiei.

Operaţia unul uriaş. Din Filaldelfla 
se anunţă, că medicii clinicei de acolo 
i-au făcut zilele acestea o curioasă 
operaţie tinărului lohn Michael, care 
are abia etatea de 15 ani şi a crescut 
atât de mult încât trece peste l ’/a m. 
Tocmai acesta a fost şl scopul operaţi
ei, ca săîmpedece desvoltarea prea mare 
a acestui uriaş. Chiar şi medicii susţineau, 
că dacă »lohn uriaşul« se va desvolta 
şi în viitor în acelaşi raport,—atunci se 
va tâmpi, ba se va putea întâmpla să 
moară chiar. S-a supus deci operaţiei. 
1 au desfăcut medicii ţeasta capului şi 
i-aupelăturat o proeminenţă a creeru- 
l'ui, care după esperienţel© făcute la 
diferite animale — ar fi cauza desvol- 
tării corporale prea mari. Michael 
se află acum în spital şi se simte 
foarte bine după operaţie. Mediciirssunt 
de credinţă că pacientul se va vindeca 
şi în viitor se va desvolta normal.

AviS. Absolvent de, gimnaziu cu 
matura caută ca elev începător, farma
cia A. Coleşiu din Focşani, România 

5—10
Avls amatorilor de fotografie. Apa

rate de fotografie pentru salon şi vo
iaj recunoscute ca escelente, aparate 
moment portative neîntrecute precum 
şi toate articolele necesare la fotogra
fie, se capătă la firma, A. Mol i  k. u.
k. Hof-licferant, Wien Ia Tuchlauben 
9. Manufactura fotografică fondată 
1854. La cerere se trimite catalog ilus
trat cu preţuri.Din Braşov şi Ţara-Bârsei.

Elevii şcoalelor noastre comerci
ale — sub conducerea d-lui profesor 
Ioan Pricu — vor pleca Luni dimineaţa 
într’o călătorie de studiu prin Ungaria, 
Austria, Elveţia şi Italia.

Incendiu. Azi în oarele dimineţii 
a fost distrus de incediu restaurantul 
»Warte de jos« proprietatea d-lui 
Precup.

Circulaţiunea străinilor în Braşov.
In luna Iunie au petrecut în Braşov 
următorii străini. Din Africa 1. Austria 
166 Azia 1 Bulgaria 3 Englitera 3 
Francia 2 Germania 43 Helveţia 2 Ita
lia 7 România 407, şi din Ungaria 
1253 în suma 1888.

Dintre aceştia au locuit în Hotel: 
»Calul alb« 30^»Continental« 99 »Co
roană« 448 »Europa« 260 »Grand« 99 
la lobi »Strada Neagră« 13 »Mielul 
alb« 41 »Villa« Kertsch 24, Metropol 
30, »Para de aur« — »Predeal« 
7 şi în case private 837.

Cinematograful Mercur. (Gewerbe- 
verein) Numai Sâmbătă în 5 Iulie la 
orele 3 % 6, şi 8 şi Duminecă în 6 Iu
lie Ia 3%, 6, şi 8.

La cerere generală, Serate »Pali 
şi unchiul DucU deosebit de umoris
tic. Cei mai buni, originali şi favoriţi 
artişti ai artei cinematografice sunt 
negreşit unchiul Duci şi Paii.

Gel mai ma e program umoristic 
al sezonului. Pali capătă o guvernantă 
engleză. Una din cele mai răuşite limo* 
re că.

Tablou original al »Rady Maller 
companiei« din Viena. Curtea tu Ischl.

Acest chip interesant ne arata 
momente din viaţa membrilor casei 
imperiale şi regeşti în Ischl, locul pre
dilect de vară al Maj. Sale regelui.

Pali vrea să se sinucidă, scenă 
umoristică, fotografie originală a fabri- 
cei de fllmuri »Stela« din Turino

Când frunzele cad, dramă admira
bilă întrun act film Soial.

Stoarce salve de râs. Pali regele 
piliţiştilor, cel mai mare şlager umo
ristic a) lumii.

Noutate senzaţională şlager mon
dial. Sclavul unei femei. Mare dramă so*

| cială în 3 acte. Tablou original al celei 
mai renumite fabrice de fllmuri »Eloir« 
din Paris.

Surprins. Cea mai nouă umorescă 
al »Vitagref film companiei« din New- 
York cu unchiul Duci în rolul prin
cipal.

Pali ipnotmază. O prestaţie spleu- 
didâ a celui mai mare şi orginal comic 
de cinematograf, cel mai furtunos 
efect umoristic.

Representaţia următoare Miercuri 
în 9 Iulie.

Urania-Kino. Numai Duminecă în 
6 Iulie la V2 4, 6 şi 8 oare. Constanţi- 
nopolui şi Bosforul. (Vederi) Mireasa 
esploatorului (dramă mexicană.) film 
original Chicago-Limited. Musulman 
din dragoste. (O aventură tragicomică 
cu frumoasa Fatrne.) Şopârîele. (Film 
artistic colorat. După natură) Iubileul 
de 300 ani a dinastiei Romanow. 2 
(Acte.) Humarul pe Franţuzeşte (co
medie. 1 act. Susanne Grândais) Mane
vrele artileriei americane. (Vederi mi
litare). Moriţ e bolnav. »Vampirul« în 
3 Acte. Dramă emoţionantă din viaţa 
oflţerimei. Bubi şi cutiuţa de economii. 
(Mare umorescă.)

Quo Vadis: Numai Mercuri şi Joi, 
9 şi 10 Iunie la oarele 2, 4, 6 şi 
8 oare.

Mobilizarea României.
— Scrisoare expresa sosită a  zi la 2% ore p .  m .  —  

B u cu reşti 22 Iunie v.
Dela prefectura capitalei aflu ur- 

toarele amănunte asupra contingentelor 
chemate sub arme:

Se vor chema sub arme toţi oa
menii contingentelor de complectare şi 
rezervă dela 1911— 1901 inclusiv, 
iar din contingentele 1 9 0 0 —1895 
inclusiv numai acei, cari tor primi 
ordin individual de chemare şi au o 
anume întrebuinţare la mobilizare. 
Pentru marină se vor chema contin
gentele de complectare de reservădela 
1909— 1897 inclusiv.

«Monitorul oficial» publică într’o 
ediţie specială următorul comunicat al 
ministerului de răsboiu :

«D in  m om en tu l a p a r iţie i de
cre tu lu i de m obilizare, o r i ce ş tire  
va  a va re  în  ju rn a le , referitoare  
la  m işcă r i de trupe, la  aprovizio - 
n a  mente, m u n iţiu n i şi in  general 
la  tot ce priveşte  a r m a ta , ■ va  fi  
considerată  ca u n  act de sp io n a j 
ş i deci va  cădea în  prevederile  legH 
contra sp ionajului* .

Începând de azi se vor suprima 
toate trenurile esprese, de persoane şi 
trenurile mixte. Nu va circula decât 
câte-un singur tren pentru ducere şi al
tul pentru întoarcere în fiecare direc
ţiune.

Consiliul de miniştrii de eri 
a căzut de acord asupra necesi
tăţii proclamării stării de asediu. 
Aceasta mai ales în urma faptului 
că s’au găsit mai mulţi spioni bul
gari în Oltenia.

Toate g ă r ile  ş i  s ta ţiu n ile  p r in c i
p a le  su n t începând de e r i  ocupate  
m i/ită re ş te  ş i  puse  sub conducereaau- 
to r ită ţ i/o r  m ilita re .

La direcţiunea geaerală a poş
telor şi a căilor ferate au fost* de
taşaţi câte un ofiţer sup. de stat 
major.

Bucureşti, 5 Iulie. (Telegr. part.) 
La prefectura Capitalei s’a afişat urmă
toarea încunoştiinţare oficială:

Prin înaltul decret regal cu 
Nr. 4609 dela 20 Iunie s’a hotă
rât mobilizarea geaerală a întregei 
armate. Operaţiunile şi transpor
turile de mobilizare încep în noap 
tea de 22—23 Iunie a. c., (Sâm
bătă spre Duminecă) la oarele 12 
noaptea.

Ziarul » Glasul Victimelor«, orga
nul comitetului naţional macedonean a- 
nunţă următoarele:

Cela trei societăţi aromâneşti, 
din America: „Lupoaica“, „Tirşa- 
rotul“ şi „Averchi“, au comunicat 
în numele a 4500 tineri m acedo
n en i dorinţa lor de a se înrola ca 
voluntari într’o eventuală mobili
zare a României. Comitetul local 
pentru înscrieiea voluntarilor a te- 
grafiat tinerilor macedoneni aă por
nească imediat.

Bucureşti, 5 Iulie. Eri toată 
ziua a avut loc un schimb de 
telegrame şifrate între ministrul 
Bulgariei de-aici şi guvernul din 
Sofia. Este vorba de mari sforţări 
cari se depun pentru aplanarea con
flictului.

Sute de Bulgari îşi vizează paşa-

| poartele stând gata de plecare. 
] Bulgarii sunt foarte deprimaţi.

Guvernul României a notifi
cat Puterilor mari ordonarea mo
bilizării generale a întregei a r 
mate motivând necesitatea mobili
zării. Guvernul a num it în  postul 
de ataşat m ilitar de curând creat 
la Belgrad pe d-l locot.-colonel Oi- 
hoski, care a şi plecat la Belgrad.

JPe cale p a rticu la ră  se a n u n ţă  
că B u lg a rii a r  f i  concentrat două  
d iv iz ii la  Vidin, pe u n d e  cred ei 
că se va  face trecerea a rm a te i ro 
m âne.

Ultimatul României.
La încheierea foii aflăm din sor

ginte deamnă de crezut ca guvernul 
României a adresat celui bulgar un ul
timat, în care cere ca armata bulgară 
să se retragă imediat la Est de râul 
Vardar şif să înceteze luptele împotriva 
Serbiei. In acelaşi timp anunţă pe gu
vernul bulgar, că arm atele ro m â 
neşti vor ocupa lin ia  Turtuoaia- 
Balcic, pe care o cererea' frontieră a 
Dobrogei spre Sud.

Internatul şcoalelor medii 
gr. or. române din Braşov.

In internatul şcoalelor medii gr 
or. române din Braşov se prim esc elevii 
şcoalelor româneşti (gimnaziu, reale 
comerciale) din Braşov.

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi are: a) sale spaţioase şi lumi
noase de dormit (cu paturi de fler, cu so
mieră şi saltea.), b) sale luminoase de 
studiu, c) sale separate de mâncare 
(sofragerii), d) coridoare spaţioase, în
chise, luminoase şi încălzite, e) conduct 
de apă (din isvoare de munte), f) local 
propriu de baie cu duşuri, g) încălzire 
centrală (calorifer), h) infirmerie ('spital) 
în grădină, i) grădină mare cu pomi.
1) cât mai curând : lumină electrică. 
Elevii internatului vor avea : a) hrană 
bună, variată şi igienică, b) control la 
prepararea lecţiilor, c) baie, d) trata
ment medical, e) supraveghere, lăsân- 
du-li-se însă peste zi şi libertatea cu
venită.!

Internatul e proprietatea şcoale
lor şi bucătăria se conduce în regie 
proprie.

T a xa  de 1 elev e 7 0 0  cor. pe 
a n  şi se plăteşte în  4  ra te  a n tic i
pa tive , eventual ş i  lunar.

Condiţiunile de primire. Cererea 
de primire se va da până în 15 Iulie 
v. şi va fi însoţită de următoarele acte: 
1, ultimul testimoniu şcolar 2 act de 
naştere 3. act de revaccinare (numai 
pt elevii claselor I—IV. girau, şi reale)
4. atestat medical, că elevul e săDătos
5. declaratiune legalá, că părinţii se 
supun normelor cuprinse în regula
mentul internatului şi admit în caz de 
proces competenţa judecătoriei din 
Braşov.

Fiecare elev va aduce cu sine: 
6 cămăşi de zi, 4 cămăşi de noapte, 
pantaloni de baie, 6 ismene, 12 batiste, 
12 părechi de ciorapi, 6 ştergare, 3 
cearceafuri de pat, 1 plapomă cu nai” 
turi, 3 cearceafuri de plapomă cu găuri 
pentru nasturi, 1 pernă de cap, 3 feţe 
de pernă, perie de cap, de dinţi, de 
haine, peptene des si rar, săpun, 2 pâ* 
rechi de ghete, 4 şervete de masă, chi
piul şi uniforma obligată la şcoalei e 
noastre din Braşov.

Toate aceste lucruri trebue con
semnate într’un inventar, scris în 2 
exemplare.

Părinţii vor însemna cu arniciu 
roşu rufele şi hainele, cosând pe ele 
numărul, ce se va da din internat deo
dată cu răspunsul de primire. Rufe do* 
fectuoase (sdrenţuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului,;în in
ternat se cere plătirea ‘momentană a 
taxei pe una sau mai multe luni. Orice 
epistole precum şi banii se vor trimite 
la adresai io a n  JPetroviei, profesor 
Ia gimnaziul gr. or. român din Brassó 
(Braşov), care va da toate informaţiu- 
nile şi desluşirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de a 
fi refuzat în timpul ultim, e bine ca 
cererea de primire, sau cel puţin de 
prenotare, să se trimită cât mai 
curând 1

Braşov, Iunie 1912.
Pentru direcţiunea internatului: 

(Strada Prundul ui =  Porond u. Nr. 39).
Joan JPetroviei,

profesor. 5—6

In  laboratoriul dentistic al dlui 
D r. A le x a n d r u  D oforescu , medic 
specialist în  dentistică, fost asis
tent la clinica universităţii d in Graz, 
se fac tot feliül de operaţii den- 
tistice şi tot feliül de dinţi 
artificiali, după metodele m ai no
uă. Braşov, Piaţa mare (Târgul 
Cailor \Nr. 4.) Telefon 271.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu; Branisce & Oo mp 

Redactor responzabil: Ioan Brotea*
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Târgul boilor Nr. 1, BEAŞOV, Strada porţii Nr. 4. (20—50)

B r a ş o v ,  S t r a d a  ^ i r s c l x Q r  7 . »»*«■ Telefon 48T.
A l l  c n c i - f  * n o u t ă ţ i le  în  stofe d e  Rochi şi b i u s e  p e n t r u  v a r ă .
M U  o U o l l  .  T n i s o n r î  n o m n l e t e  n e n t r u  m i r e s e  s i  g in e r i*Trusouri complete pentru mirese şi gineri.

Rochi se confecţionează după* măsură. (3-80)
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STERN A N T A L. Atelier de ero ito r ie  pentru bărbaţi. 
B r a ş o - v ,  S t r a d a ,  2v£I3a .a ,e l ' W e i s  3iTx- ± S . ctf
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Aduc ia cunoştinţa on. public că mTa sosit stofe moderne pentru
9
hm

O

25
3
s sesonul de p r im ă v a r ă  şi v a r ă . • a

CD
a Execut după măsură, ori şl ce vesminte ;  croială, modernă. Serviciu solid, cu preţuri moderate.

1 7 — 2 5  —  Pentru studenţi costume cu 10 #  rabat. —
n

M n íta m ű Solide Canapele, 
illU U u l 110 mese, scriitoare,
nanjamente de odăi de dormit, lucrate perfect din lemn de 

stejar, şi alt material modern vinde cu preţurile fabricei

i r  D E L T A ' «
întreprindere de industrie din lemn, atelier de tâmplărie în 
B r a ş o i >  S t r a d a  F â n tâ n ii  5 9  a) Colţul stradei Erzsébet, 

— — — — staţiune de tramvai. —- — — —
Tot acolo se primesc şi comande. ZHZZ 11-52

ÎL TI
Delà 1878! Un medicameat do casă, probat, vestit ş i 

preferabil ori cărui al preparat. — —

B a l s a m u l
F a r m a c i s t u l u i At u  T i T D D  v  i 1 Jri 1 Ü/ x\ Jl\ Y .

(Veritabil numai eu marca călugăriţă.) — (Marca depusă).
Acest balsam este 1) o doftori« vindecătoare la toate suferinţele 
ie  piu mâni, piept, alină catar, opreşte perj pneumonie, tuşea. 
2. Are efect escelent ia larîngită. Prin g rgarizare imric decă 
difteritis, ruguşaiă etc. H) ■- indecă frigurile, 4) Vindecă boale 
Fde ficat, stomac intestin« c lică, esthma, oonglAtinare, acreala 
în gât, etc. 5) Vindecă trânjli, hemoroide. 6) Efect purgativ, 
curăţă rinichi, excită apetitu. 7 Serveşte cu succes la dureri 
de dinţi, folosit ca apă de ‘ gară întăreşte gingiile, delătură 
mirosu greu din gură şi stomac, dureri de cap şoldină e* c. 8) 
Mijloc bun contra limbricilor. 9) Folosit extern pentru iane, 
foc vin, fistule, gurgiu, arsuri, degeri, tur', râe. Să nu lipsească 
din nici o casă, cu deosebiro când grazea'â influenţa colera şi 
alte epidemi. Seara înainte de culcai e luând o linguriţă sau 
două cu san fără zalntr, garantează aşa zicând o deşteptare 

din somn sănătoasă.
Se observe marca cn călugăriţa, 

alsificarea şi vânzarea cu mărci imitate $e urmăreşte cu pedeapsă 
12 sticle mici6 sau duple sau 1 sticlă specială costă 5 K 60 b. Mai puţin ca 12 rticle 
nmicisau 6 duble nrse trimite. Numai după primirea banilor urmează trimiterea, sau cti 

cambursă. La comande mai mari preţuri scăzute.
Se capătă la farmaia Josef v, Török şi la farmacii. En gros la Droguerii: Thalmayer 

ICochmaister Nachf. Brüder JEtsdanovits în Budapesta.
Seitz, dtlJnde nu se afiă depe»t să se facă comanda direct la

9«50 Schutzengel-Apotheke A. TH1ERY in Pregrada bei Rohitsch.

Seminţe economice!
Şi adecă: Sămânţă de sfecls şi de ierburi in toate felnriig, să
mânţă de trtfoin şi Internă marfă aleasă şi fără mătase ou atest 
şi plombă de stat, toate în calitatea cea mai bună şi cu preţu
rile ieftine.

Totodată ne permitem a recomanda la Domnii economi 
v a r a l  n u t r i t o r  â l i i i  B a r t h e l  d in  I f ie n a

al cărui singur deposit pentru comitatul Braşovului şi comita
telor vecine să află la noi (14-20)

J. L. & â. Hesshaimer braşov.

De vânzare.
Două tocuri de uşi cu trape 

(Rolibilken) şi uşi cu pripi, «e 
rinde după valoare

Informaţii la ll» n isl A d tt lf  
W e â s e ly  strada Căpitanului 
Nr. 6 a. 3—3

Flechiuri
proaspete la grătar, şi vinuri es- 
cefente s’eaflă la SB artin  G oh n  
N r . 4 .  B r a ş o v .  3-5

Concurs.
Pentru îndeplinirea postului 

▼acant de cântăreţ la biseiica gr. 
or. a „Sfintei Adormiri" din Bra
şovul ?echiu se publica concurs 
cu termin de 50 de zile dela pri
ma publicarr.

Emcluooentele împreunate cu 
acest post sunt următoare'e:

a) Salar anual de 500 cor. 
piătibil anticipativ în fiecare lună.

b) 650 cor. venite stolare.
Petenţii au a să prezenta în

una din Dumineci’e din te rin inul 
coiicursual în S*ta biserică spre 
a proba dexteritatea în cântările 
şi tipicul bisericesc.

Cântăreţul ales va servi pii- 
mul an dd t alegere ca provizor, 
şi satisfăcând chemării sale con* 
ştienţios, se va definitiva, primind 
cu începerea anului al doilea de 
serviciu un adaus la salar de 100 
cor

Petiţiunile instruále cu:
1) Atestat de botez, că res

pectivul cântăreţ este derelîgiuoe 
gr.-or.

2. Atestat de serviciu si co i* 
duifcă morală de!a oficiul parohial

3. Atestat de eualificaţiune 
cactorală de!a oficiul protopopesc 
ecnceroent sunt a se adresa in 
terminui deschis subscrisului pa* 
roch şi prezident.

Braşovul vechiu în 8/21 Iu
nie 1913.

Com itetul parohial gr. or. 

losîf Maximîllan Romul Ardelean
paroch şi preşed. notar.

Engleză.
(London, mama franţesă) dă 

instrucţie în limlja engleză 
franceză şi italiana.

Mai sunt câteva oare de dat. 
Tot odată dă instrucţie şi în Man
dolină.

i~3

De vânzare
Casa cu grădina, nauă, libs- 

ră de dajdie situată în livadca 
ţintaşiior Nr. 5 a.

Informaţii se pot lua tot aco
lo dela 9—11 oare a. ni. i_|

Prafurile-Seidlizt ale lai iOLL
V e r ita b ile  numai ddcă fie -c a re  cu iiă  e s te  provădutâ  «u  m a rc g  de 

- a p ă ra re  a  lui A. MOLL ş i cu s u b s c r ie re a  sa . --------------
Pri» efectul de lecuire durabilă al Frafnrilor-Seidlitz do A. Moli îa centra gr» 

utăţilor odor mai cerbicbse la stomac şi pântece, îu contra cârceilor şi acrele! ia *sc>- 
mac, ccnstlpajiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhohîelor 
şi a ceior mai diferite băle femeesci a luat aoest medicament da casă o răJiâniiro 
ce eresce mereu de mai multe decenii încdce. — Preţul unei cutii originale sigilate Co

rone 2'— Faixifica n-Jle se vor urmări ne cale judecătoresc»!.

„  MOLL'SJraniúraataé ' SateFranzbranntwein sare şi a ini Moli.
V a r ie - ît l m m ?sî dacă fie-care eşti lăc ste provâzute cu- 

marca de scuare şi cu plumbul iul A  ISiJoÎI 
Franzbranntwein-u i f i  s a rea  este idrte bine cu- 

n scută ca un remediu popular cu deosebire scris) prin tra- 
ri), elină durerile de şoidini şi reumatism şi a altor ur

mări de recdalâ.
Pretnl unei cutii originale plumbate cor. 2 —

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame. fabricat după metodul ce l mai nou, pentro culţi 
var ea aţională a pelei, cu deosebire pentru eopii şi adulţi. — IVeţnl unei bucăţi cor.

—.40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăcţută c marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin Farmacistul Â . a O L L  Wien,I. Tcciiiaiiiieo
c. şi reg. iurnisor âl curţii imperiale.

— Comande din prorinclă se efectu6z& (jdlnic prin urs posft
La deposite să se ceai 2 anumit preparrtele provăzute lu iscălitura şi marca de 

apărare a luî A. M O L  L.
Deposit ta Braşor; Cari Sch«nldt, farmacist. 25—40

6—12

Avis.
Corsete franţuzeşti

„drot-devant“, stomacul liber, sau făiăoase confecţionează |

Văd. MHurfig
Braşov strada Spitalului Nr* 9.

Comande se execută punctual.
Mare asortiment de diferite corsete parisiane.
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SANATORIUM
. . S A N I T A S “

7 -1 0

institutul şi căminul fizico dietetic,
în Versecz (Vârşeţ). Ungaria de sud.

Modic dirigente: Dr .L. MÎ1HEŞ.
Sanatorul este construit după modelul sanatoriilor moderne din străinătate. 
Cură individuală după sistemul Dr. LAHMANN. Băi de lumină electrică, 
băi d« aer şi soare, toate metoadele de întrebuinţare a apei, băi medicinale. 
Cure dietetice, cură de struguri. Institutul se află la poalele dealurilor, 
este prov&zut cu parc şi colibe aeriene şi este deschis tot anul. La dorinţă 
sa trimit prospecte. Sezonul principal Mai—Octomvrie. **reţnri moderate.

.......................... . I

A apărut o  carte de valoare: 
„Cultivarea viei, Manuarea vinului, 

Morburile şi vindecarea !oru
Autorul opului este Daniil 
D. Graur, înv. ş! proprietar 
de vil. Opul are peste 150 
ilustraţii fl 294 pag este  
cenzurat şi aprobat prin Mi
nistrul de agriculturi reg . 
ung. sub No. 96780/1912 
VIII—1. Se capAtă Ia Autor în  

Soml/dgyOrtelek p. u. Kiraaznahidv6g (Szilâgj 
megye), cu pre(ul de 2 coroane plu9 20 fU. 
porto. LibrArlila capfttA rabat cuvenit.
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